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Hindoestaanse rituelen rond ziekte en dood

In de rubriek Religie & Rituelen worden de rituelen van verschillende godsdiensten bij ziekte, lijden en de dood behandeld. In dit nummer aandacht voor de Hindoestaanse rituelen rond ziekte en dood

Door Pieter van Abshoven

Als we in Nederland praten over Hindoestanen gaat het over ruim 100.000 mensen die vanuit Suriname naar Nederland zijn gekomen. Hun voorouders waren mensen die, na de afschaffing van de slavernij, als contractarbeider uit het Noordoosten van India naar Suriname werden gehaald om op de plantages te werken. Als ze daar een contractperiode van vijf jaar vol maakten, konden ze een stukje grond krijgen.

De naam Hindoestaan verwijst niet zozeer naar het Hindoeïsme, maar eerder naar de regio van oorsprong en naar de taal die men spreekt.  Een op de zes Hindoestanen is moslim. Een klein aantal is christen. De grote meerder​heid behoort tot de  Sanatan Dharm,  de orthodoxe Hindoe-stroming. Aan het eind van de negentiende eeuw ontstond een hervormingsbeweging, de Arya Samaj, die terug wilde gaan op de oudste religieuze teksten en het kastenstelsel afwees. Een op de vijf hindoeïstische Hindoestanen behoort tot deze stroming. In Suriname kon men op de plantage onmogelijk alle regels van het kasten​systeem met zijn strikte scheiding tussen bepaalde groepen naleven.

Voor  Hindoes staat reïncarnatie centraal. De opdracht is om de leefregels van de eigen kaste goed te volbrengen, zodat men na de dood in een hogere kaste geboren zal worden. Uiteindelijk ontsnapt men aan het telkens weer geboren worden en wordt men opgenomen in het godde​lijke. In India worden de doden op grote open vuren gecre​meerd. Dit en alle andere rituelen rond de dood zijn er op gericht om de ziel zo snel mogelijk aan het  lichaam te laten ontsnappen, en om een zo goed mogelijke  wedergeboorte te bevorderen.

Ziekte en lijden

Om te weten hoe  Hindoestanen hier in  Nederland ziekte en dood beleven heb ik  gesproken met Sidha, die tot de Arya Samaj behoort. Toen ik haar vroeg naar het verschil met de Sanatan Dharm, gaf ze aan dat bij de  Sanatan Dharm rituelen een dominantere rol spelen en vaak heel lang duren.  Voor de  Arya Samaj zijn de rituelen rond ziek​te en dood er vooral om de nabestaanden te troosten en te sterken. 

Sidha vertelde over haar nicht die een paar  maanden gele​den gestorven is. Het kostte haar nicht moeite om infor​ma​tie vanuit de westerse gezondheidszorg te accepteren, en ze zocht uitgebreid naar advies bij mensen uit de eigen kring. De soms sterk afwijkende adviezen maakten de acceptatie van haar ziekte en behandeling er niet makkelijker op. Vanuit de traditie wordt ziekte vooral gezien als een aflos​sing van zonde in dit of een vorig leven. Het gevolg is dat andere mensen soms behoorlijk hard kunnen oordelen over iemand die ziek is en lijdt.  Het vooruitzicht te  sterven, roept bovendien de  spanning op of het volgende leven beter zal zijn of niet.  De jongere generatie gaat daar  tegenin en wil de zieke blijven ondersteunen.

Rituelen rondom ziekte en dood

Bij ziekte kan een  pandit (priester)  uitgenodigd worden  om met de zieke en de familie te bidden. Mensen hebben elk hun voorkeur voor een eigen pandit. Er is geen binding zoals vroeger in de christelijke gemeenschappen. Daar hoorde je bij een bepaalde wijk en parochie, en dus bij een bepaalde dominee of priester.

Direct na een  overlijden komt de hele familie  op bezoek  en sommigen blijven ook  slapen. Het koken gebeurt elders om de nabestaanden niet af te leiden. Overledenen kunnen zowel thuis als in een mortuarium opgebaard worden. Een Pandit kan komen om de nabestaanden bij te staan. Bij de crematie, wat hier het meeste voorkomt,  worden toespra​ken gehouden. Daarna gaat men terug naar het huis van de nabestaanden voor het  uitvoeren van een aantal rituelen.  Er wordt hierbij vooral gewerkt met vuur waarin kruiden worden verbrand.  Vuur staat voor de  reiniging en loute​ring. Vaak is er een praktisch probleem om  iedereen in huis te ontvangen. Nederlandse huizen hebben meestal niet een groot erf waar veel gasten ontvangen kunnen worden.

Ter afsluiting is er een maaltijd voor alle  gasten. Dit is een vegetarische maaltijd: geen vlees, geen vis en ook geen eieren. De familie eet hierna nog een aantal weken strikt vegetarisch. Veel streng gelovigen eten altijd al vegetarisch, maar na een overlijden is men hier nog consequenter in. Volgens Sidha werden vroeger alleen gekookte gerechten voorgezet, sober en flauw, maar nu  bereidt men ook gebakken en gekruide gerechten. 

Rouw 

De familie blijft de nabestaanden bezoeken. Men komt er gewoon bij zitten. In Suriname was het heel gewoon dat mensen iedere avond bij elkaar op visite kwamen:  er was ruimte genoeg in de huizen en op het erf. In een flat in Nederland zit je dan al snel op een kluitje. Het was Sidha opgevallen dat de moeder van haar nicht na het overlijden van haar dochter het liefst in haar eigen kringetje bleef. Diezelfde  moeder is nu bang om in  haar eigen bed te sla​pen en ze overnacht al drie maanden op telkens verschil​lende plaatsen. Sidha’s  vader was na het overlijden van een zoon in Suriname ook bang om in het eigen huis te slapen. Ze weet niet precies waarvoor mensen bang zijn. Ze heeft wel gehoord over angst  voor de geest van de overledene in het sterfhuis. Maar in deze gevallen ging het niet om het sterfhuis. 

De  oorspronkelijke rouwdracht is wit. Weduwen droegen dit vroeger een heel jaar. Hier is het nu steeds meer een combinatie aan het worden van witte en zwarte kleding. Zeker niet rood of roze.

In een rouwjaar worden feesten op een meer sobere wijze


gevierd. Men krijgt men wel van anderen lekkernijen toege​stopt.   In bepaalde families is het gebruikelijk een olie​lampje met ghee (geklaarde boter) te branden op zulke dagen ter herinnering aan de overledene. 

Hindoes laten zich over het algemeen cremeren, maar Sidha’s nicht is begraven. Ze vindt een crematie hier maar een kille aangelegenheid. Men ziet niet hoe de brandstapel opgebouwd wordt, en men ziet het vuur niet. Als er  in Nederland gecremeerd wordt, willen familieleden er samen met de pandit getuige van zijn  dat de kist met de  overlede​ne echt de oven ingaat. Voor het uitstrooien van de as gel​den bepaalde rituelen;  men strooit de as het liefst uit over zee. 

Klein advies

Hindoestanen eet in de rouwtijd geen koek omdat daar eieren in verwerkt kunnen zijn, of gelatine en dierlijk vet. Dat betekent dus geen koek bij de  koffie aanbieden.  In deze periode zijn mensen  wel gewoon om eten te ontvan​gen van anderen, maar houd er rekening mee dat er speci​fieke regels gelden voor wat men wel eet en wat niet. Wat wel altijd kan: gewoon op bezoek gaan.

Meer weten?

Steunpunt  stervensbegeleiding en  rouw in de  multiculture​le samenleving COS Rijnmond &  Midden Holland,  Postbus 686,  3000 AR  Rotterdam.   Tel 010 2755955,  e‑mail info@cosrmh.nl, www.rouwrituelen.nl

Pieter van Abshoven is cultureel antropoloog.
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